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ASSEMBLÉE NATIONALE
10ème législature

PME
Question orale n° 1247

Texte de la question

M. Louis Mexandeau attire l'attention de M. le ministre des petites et moyennes entreprises, du commerce et de
l'artisanat sur la deterioration de l'emploi dans de nombreuses PME du departement du Calvados. Cette
aggravation concerne en particulier l'entreprise Sameto-Technifil qui produit des casiers, conteneurs et chariots
en fil soude, sur le site de Saint-Germain-de-Livet, pres de Lisieux. 80 licenciements sont prevus tandis que sur
le site de Carpiquet, pres de Caen, les mesures de chomage partiel vont en s'aggravant dans un climat social
tres tendu et degrade. Mais l'effritement continu des emplois concerne aussi les etablissements Froger Gosselin
a Saint-remy-sur-Orne (84 licenciements prevus) ; cette vieille entreprise calvadosienne est menacee de
disparition. Il affecte encore des etablissements aussi divers que les carrieres de Vignats, la filature de Burcy,
l'imprimerie Tonnelier a Conde-sur-Noireau, les entreprises de materiaux de Feder Beton a Rots, de Rufa a
Caen et la Routiere Morin a Touques. Enfin, l'equipementier automobile Knorr-Dahl a Lisieux. Cette crise
multiforme, pour « discrete » qu'elle soit, n'a pas le caractere spectaculaire des grands effondrements comme
Moulinex (elle en est parfois la consequence), mais elle n'en pese pas moins lourdement sur le bilan du
chomage. Il lui demande quelles dispositions specifiques le Gouvernement compte prendre pour enrayer un
processus qui fragilise le tissu economique de la region tout en pesant sur le climat social.

Texte de la réponse

M. le president. M. Louis Mexandeau a presente une question no 1247.
La parole est a M. Louis Mexandeau, pour exposer sa question.
M. Louis Mexandeau. Monsieur le ministre des petites et moyennes entreprises, l'emploi va mal dans le
Calvados. Il va mal dans tout l'Ouest francais.
Il y a les grands coups de faux portes a l'emploi, ceux dont la notoriete franchit les frontieres regionales: c'est le
cas pour Moulinex comme pour les arsenaux. Mais il y a aussi l'effritement silencieux de l'emploi dans des
petites et moyennes entreprises, et ce processus n'est connu, helas, que de l'environnement immediat.
Ce dernier processus est celui qui touche mon departement, mais il est parfois en relation avec les pertes
d'emplois dans des grandes entreprises. Cette deterioration de la situation de l'emploi frappe l'entreprise
Sameto-Technifil, qui produit des casiers, conteneurs et chariots en fil soude. C'est ainsi que sur le site de Saint-
Germain-de-Livet pres de Lisieux, il est prevu de proceder a quatre-vingts licenciements. C'est ainsi que, sur le
site de Carpiquet, pres de Caen, les mesures de chomage partiel s'aggravent et s'accompagnent d'un climat
social tres tendu et tres degrade. Personne ne sera etonne d'apprendre que les produits que fabrique cette
entreprise etaient destines en particulier aux usines Moulinex.
L'effritement continu des emplois concerne aussi des etablissements qui semblaient assures de la perennite.
Ainsi, Froger Gosselin a Saint-Remy-sur-Orne vient de proceder a quatre-vingt-quatre licenciements, c'est-a-dire
entre deux tiers et trois quarts de ses effectifs. Cette entreprise centenaire du Calvados, seculaire, est
pratiquement menacee de disparition. Ce processus affecte egalement des etablissements aussi divers que les
carrieres de Vignats - ce phenomene est lie a la crise du BTP -, la filature de Burcy, l'imprimerie Tonnelier a
Conde-sur-Noireau, les entreprises de materiaux de Feder Beton a Ropts, de Rufa a Caen et la Routiere Morin
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a Touques - ces trois dernieres entreprises etant liees aux travaux publics.
Bien entendu, on evoquera le ralentissement des grands travaux d'infrastructures, lie a l'echelonnement des
contrats de plan. La realisation de ces derniers est tres partielle: apres trois ans, ce ne sont souvent que 20 %
des credits qui sont engages. Ainsi, nous venons d'apprendre que l'autoroute des estuaires, equipement si
necessaire, sera achevee, dans le meilleur des cas, en 2001 au lieu de 1998 comme cela avait ete promis.
Le secteur automobile est egalement touche: c'est le cas de l'equipementier Knorr-Dahl a Lisieux.
Cette crise multiforme, est «discrete», elle n'a pas le caractere spectaculaire des grands effondrements, comme
celui de Moulinex - elle en est parfois la consequence -, mais elle n'en pese pas moins lourdement sur le bilan
du chomage.
Depuis ce matin, je vous entends faire des promesses, monsieur le ministre. Je souhaite donc que les pouvoirs
publics interviennent et prennent des dispositions specifiques pour enrayer un processus qui fragilise le tissu
economique de la region, tout en pesant lourdement sur le climat social.
M. le president. La parole est a M. le ministre des petites entreprises, du commerce et de l'artisanat.
M. Jean-Pierre Raffarin, ministre des petites et moyennes entreprises, du commerce et de l'artisanat. Monsieur
le depute, pour bien connaitre la region de Basse-Normandie et le departement du Calvados, les difficultes qui
s'y accumulent ne me sont pas inconnues.
Deja, dans le passe, un certain nombre de decisions importantes ont modifie considerablement le tissu
economique de cette region et de ce departement. Des difficultes liees a la mondialisation, a la conjoncture
economique et aussi a l'amenagement du territoire y ont profondement fragilise l'economie. C'est a ce type de
region que je pensais quand le President de la Republique evoquait recemment a la television la nouvelle
Europe et, parlant de nos partenaires allemands, se demandait si, de Berlin, on verrait l'Europe de la meme
facon. En effet, l'Ouest est en train de devenir la peripherie de la peripherie de la nouvelle Europe !
C'est vrai que des infrastructures comme l'autoroute des estuaires et le TGV sont necessaires pour permettre a
l'Ouest de s'integrer dans le cadre de cette nouvelle geographie europeenne. S'agissant de l'autoroute des
estuaires, il ne reste plus qu'a achever quelques petits troncons, notamment au nord de Niort. Je tiens a vous
rassurer: toutes les dispositions sont prises pour qu'a l'horizon de l'an 2000 aucun feu tricolore ne vienne gener
la circulation entre le Nord-Ouest et le Sud-Ouest.
Il est vrai que, dans un tel contexte, la situation des petites et moyennes entreprises est particulierement difficile.
Ainsi, les problemes auxquels doit faire face une societe comme Moulinex ont des consequences a la fois en
amont et en aval. De surcroit, dans les territoires confrontes a une telle situation, le taux d'emergence des
nouveaux projets n'est pas suffisant. Par consequent, il faut essayer d'organiser une forte mobilisation pour
surmonter de telles difficultes.
Je note que les partenaires locaux se sont deja engages dans une telle voie. Ainsi, le contrat de plan Etat-region
pour la Basse-Normandie a multiplie par six les credits en faveur des petites et moyennes entreprises. D'ores et
deja, le conseil regional a pris des dispositions et les efforts necessaires sont fortement engages.
Par ailleurs, le fonds de developpement des PMI a aide trente-six entreprises qui investissent dans le Calvados.
Elles ont beneficie de 10 millions de francs, ce qui a permis de soutenir la creation de 220 emplois.
Il y a une veritable dynamique de resistance face aux difficultes. Elle doit etre encouragee par les pouvoirs
publics. Nous y sommes tres attentifs.
J'ai eu de nombreux contacts dans votre departement et dans votre region, monsieur le depute. Je reste a la
disposition de tous les acteurs pour accelerer davantage cette mobilisation, pour accentuer cette resistance a la
crise et faire en sorte que le Calvados puisse faire face a l'avenir, avec un veritable retour a la dynamique
entrepreneuriale.
M. le president. La parole est a M. Louis Mexandeau.
M. Louis Mexandeau. Il se trouve, monsieur le ministre, que, hier, a mon initiative, neuf elus socialistes des trois
regions du Grand Ouest francais ont lance a Rennes un appel s'intitulant «Justice pour l'Ouest», qui prend en
compte deux phenomenes.
Le premier de ces phenomenes risque d'etre de longue duree: je veux parler de la derive actuelle vers l'Est des
grands axes de prosperite. Demain, Berlin redeviendra la capitale de l'Allemagne, de nouveaux pays adhereront
a l'Union europeenne - et c'est une bonne chose en soi - et nous serons, selon votre expression, la peripherie de
la peripherie.
Le deuxieme phenomene est negatif: il s'agit des coups durs qui nous sont assenes, tant par le Gouvernement,
qui reduit de facon drastique les effectifs des arsenaux a Cherbourg, a Brest ou a Lorient, que par des
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entreprises privees telles Moulinex ou Alcatel. Cette derniere entreprise, apres avoir ferme l'usine de
Querqueville-Cherbourg qui fut la premiere au monde en matiere de fabrication de centraux telephoniques
electroniques, «sevit» aujourd'hui rudement a Lannion. Je pourrais allonger encore la liste en evoquant le
secteur de l'industrie agroalimentaire et en y ajoutant les petites entreprises dont j'ai parle dans ma question.
Quand des difficultes d'une telle nature accablent une region, il est du devoir d'un gouvernement, quel qu'il soit,
de faire autre chose que de proceder a un saupoudrage de credits, aussi interessant soit-il sur le moment. Il faut
mettre en oeuvre un veritable plan de reindustrialisation de l'Ouest. En effet, l'industrie s'est implantee
tardivement dans nos regions, et elle y demeure fragile.
Je souhaite que le Gouvernement de la Republique s'attache au sort des trois regions du Grand Ouest - Basse-
Normandie, Bretagne, Pays de la Loire -, auxquelles on peut ajouter celles dont vous etes le representant,
monsieur le ministre, afin qu'elles fassent l'objet d'un plan concerte destine a compenser les emplois qui y sont
supprimes. Tel est le sens de l'appel «Justice pour l'Ouest» qui, je l'espere, mobilisera toutes les forces vives
des regions concernees.
M. le president. La parole est a M. le ministre.
M. le ministre des petites et moyennes entreprises, du commerce et de l'artisanat. Juste quelques mots pour
dire que, en tant que president de la commission Arc Atlantique, je suis tres attentif a l'appel lance en faveur de
l'Ouest et que je suis pret a favoriser le rassemblement des elus des trois regions concernees. L'occasion nous
en est offerte puisque Jean-Claude Gaudin a decide de soutenir aupres de la Communaute europeenne le
programme Interreg, qui integre pour la premiere fois l'espace atlantique comme un espace reconnu par l'Union
europeenne. Sous l'autorite du ministre de l'amenagement du territoire, nous pourrons ainsi donner plus de force
a cette dynamique atlantique en mobilisant l'ensemble des elus interesses par le combat contre les effets de la
«periphericite».
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